

让临时救助的阳光精准照耀身处困境之人

本报评论员 韩韫超

临时救助作为分层分类社会救助体系的一项重要制度，主要是解决城乡群众遇到的突发性、紧迫性、临时性的基本生活困难。在社会救助保障安全网中，临时救助发挥着“兜底的再兜底”作用，“十四五”期间，全国年均实施临时救助880多万人次。

精简流程、提升效率；精准识别、分类施策；强化衔接、无缝兜底；灵活处置、多方联动……临时救助制度的进一步完善，通过做好“加减法”，为困难群众提供更有力的支持，让确保基本生活保障的安全网更加牢固。

全面推行急难事项“小额快救”；强化对刚性支出困难家庭、最低生活保障边缘家庭的托底作用；建立健全临时救助标准确定机制；完善临时救助“一事一议”机制……据1月29日央视新闻报道，民政部、财政部近日联合印发《关于进一步健全完善临时救助制度的意见》，着力提升临时救助制度的时效性、可及性。

面对“AI谄媚”，我们何去何从？

木须虫

“用户极聪明、想法很有创意……”AI这样说，把我哄得很开心。”近日，社交媒体中关于“AI谄媚”的讨论热度攀升。一些使用者称赞AI温和的叙述、一提向就夸奖的互动方式。但也有部分人不适应这种表达，认为过度讨好、迎合用户会影响自身判断。（见2月2日《工人日报》）

AI“拍马屁”是其技术逻辑与商业目标共同作用的产物。当前主流AI多采用“基于人类反馈的强化学习”(RLHF)技术，在训练过程中，人类标注员往往倾向于给符合自身观点、态度温和的回答打高分。久而久之，模型便“悟”出了生存之道——迎合用户比坚持真理更能获得正向反馈。加之不少AI产品将“延长用户使用时长”作为核心指标，通过分析语义和情绪变化，优先输出让人舒服而非客观理性的回答，便成了算法的选择。

这种“谄媚机制”一定程度满足了现代人的情感需求。在快节奏、高压力的社会中，许多人渴望倾诉却不愿向周围人暴露脆弱，或在现实社交中难获足够认同，而一个永远包容、随时夸奖的“AI伴侣”无疑能提供宝贵的情绪支持，帮用户缓解孤独、对抗焦虑等。

然而，过度讨好与迎合可能带来负面影响。当AI总顺着用户思路说“您说得对”，用户容易陷入认知闭环，忽视自身观点的偏狭。在医疗、科研等领域，如果AI为讨好用户而弱化对不确定性的提示，或虚构证据迎合用户的错误假设，后果更不堪设想。长远看，习惯于算法的无条件赞美，则可能让人们在真实人际交往中变得脆弱，难以接受不同意见。

算法可以讨好人类，但人类不应被算法“圈养”。面对这柄“双刃剑”，我们既不能因噎废食，拒绝技术带来的便利，也不能放任自流，任由算法塑造人们的认知。对开发者来说，应从“迎合优化”转向“判断校正”，在训练体系中引入反向指标，鼓励模型在关键节点提出质疑。对监管部门而言，需加快完善AI治理框架，特别是针对面向未成年人、老年人的AI产品，应设定更严格的信息真实性标准。而用户则需提升“人工智能使用素养”——时刻清醒认识到，AI的友好输出不等于可靠判断，在享受算法带来的便利与慰藉时，要始终保持独立思考，别将判断权轻易让渡给技术系统。

打通“证书堵点”为劳动者技能升级减负

在建筑工地干活需要相应证书，去工厂维护设备可能需要另一套认证。即便核心技能一样，但由于发证部门不同，考核侧重点也有差别，而且有时企业招聘只认特定部门颁发的证书，劳动者便不得不重新参加培训，准备另一场考试。职业技能证书之间衔接的堵点，让劳动者的技能价值打了折扣，影响了人才资源的合理配置。

如今多部门联手推进职业技能证书“合并同类项”，就是要打通“证书堵点”。以电工和焊工这两个常见工种为突破口探索互通互认，顺应了劳动者的迫切需求，保障了改革覆盖面。按照制度设计，已持有应急管理、住建或市场监管任何一个部门相关证书的从业人员，再去申请另外两个部门的证书时，可以免

去一些重复的安全培训或理论考试，直接考实操，从而优化考试流程，避免劳动者同样的内容学多遍、考多遍。

改革的另一个亮点则是着力打通职业资格证书和职业技能等级证书之间的衔接。按照制度设计，劳动者拿到相关职业资格证书，便视同具备了相应等级的技能水平，可直接去申报更高等级的职业技能评价，无需再从零开始，从而提升取证效率。

最值得期待的是，探索“一试多证”新模式，一次基于统筹评价资源的综合考试，其结果可被多个发证部门共同认可，劳动者可一次性拿到多个证书，省心省力省钱，而且也节约了培训考试资源，让评价体系更高效、更权威。

一系列措施或将产生积极的改革效应。



苏墨

据央视新闻报道，近日，延边大学食堂阿姨刘晓梅收到总台央视“春晚等着你”邀请函，将赴北京观看春晚彩排，这不仅让刘晓梅感到意外与兴奋，也实实在在暖到了万千网友。

从2025年该校毕业典礼上那番脱稿的“妈妈式叮咛”圈粉无数，到如今走进春晚彩排现场，作为一名普通的后勤工作者，刘晓梅诠释了平凡岗位的非凡价值。

与刘晓梅一同接到邀请的，还有曾以一篇《我的母亲》感动全网的安三山“安大爷”，常年服务沿岸菜农的船长秦大益、船娘曹利芳，带村民一起拍摄《乡村三国》短视频的导演鲍前光、电器华佗宋金波等。

这些“互联网熟人”来自各行各业，与刘晓梅一样从事着平凡的工作。他们没有专业的表达技巧，却用最真实的坚守、最朴素的善意，成为了过去一年里一个个温暖人心的热搜。总台的这一份份邀请，则让春晚这场全民团圆文化盛宴，更加精准地契合了新大众文艺《扎根人民、书写平凡》的内在要求，传递出“劳动最光荣”的主流价值导向，为弘扬劳动精神、爱岗敬业精神注入了温暖而持久的力量。

“看春晚的时候是家里人最全的时候，所以春晚对于我们家人来说，意味着团聚，是幸福的。”刘晓梅在接受采访时表示。的确，春晚的关键词是热闹喜庆、温暖团圆，明星网红轮番登台、歌舞小品尽显本领，英模人物鼓励人心……如今一个个平凡劳动者走到台前，让春晚更成为承载普通人文情感、实现全民共情的精神纽带。

“我明白，春晚选择我们，并不是因为我们足够出色，而是因为我们足够普通，普通到在人群里，谁也不能轻易把我们甄别出来。我们的社会意义，远高于我们的文学价值。”2025年登上春晚舞台的外卖诗人王计兵如是说。

事实上，春晚的舞台也从来不是明星的专属，而是属于诸多认真生活、坚守岗位的普通人。春晚之外，千千万万的文艺舞台亦如此。

以前，我们总觉得“被看见”是一件遥远的事，仿佛只有做出惊天动地的业绩，才能被关注、被铭记。可刘晓梅们的经历告诉我们，不是这样的。一个食堂阿姨，日复一日用心照顾学生的饮食起居；一位普通大爷，用朴实的文字诉说对母亲的思念；一对船家夫妇，常年坚守水域守护菜农生计，这些看似琐碎、平凡的日常，一样有可能被看见、被珍视。

这也正是新大众文艺最动人的地方，它力求扎根烟火人间，记录普通人的喜怒哀乐、坚守与热爱。春晚主动向这些“互联网熟人”发出邀请，是找准了文艺创作的根本方向——人民需要的文艺，从来不是脱离生活的空中楼阁，而是能映照自己、温暖自己的作品；春晚想要守住的团圆底色，也从来不只是靠明星大腕的轮番登场，而是能让每个普通人在屏幕前，看到自己的影子，感受到被尊重、被牵挂的温情。当亿万家庭围坐在一起，看着和自己一样的普通劳动者出现在春晚的视野里，这份团圆，便多了一份共鸣与感动；这场晚会，也便多了一份厚重与意义。

文艺为人民，人民是主角，这不是一句口号，更是新大众文艺蓬勃生长的根本所在，也正是这份坚守，让我们在每一个团圆的时刻，都能感受到平凡的力量、劳动的美好。

劳动课成“爆课”，大学生并非图个乐呵

王军荣

在国内一些高校，劳动教育课正悄然成为选课系统里的“顶流”。中国农业大学的生活美学实践营课程，每期限额36人，课程供需比高达1:3。在对外经贸大学，创意时尚配设串珠设计基础入门课程，200个学生报名争抢20个名额，课程供需比高达1:10。拿起锅铲、拾起针线、掀开汽车引擎盖……原本“冷门”的劳动课成了“爆款”。（见2月2日《工人日报》）

本是为修学分而去选课，却深陷其中，大学劳动课成“爆课”绝非偶然，大学生并非图个乐呵。细看这些大学的劳动课，不难发现其共性：一方面课程设计精巧，兼顾实用性与课堂体验。如农业大学的劳动课涵盖日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动三大模块，授课教师均是各领域有技能傍身的优秀劳动者，让学生在劳动课上“真出力、真体验、真流汗、真磨砺”。

另一方面，课程深挖劳动教育的深层魅力与价值，通过劳动教育完成对审美能力、工匠精神乃至生命态度的培育和塑造。在农业大学生活美学实践营课堂，技能被赋予了美学与哲学意义，融入了更多思政课内容和创造性环节，授课教师也用自身技能和经历，让学生在潜移默化中热爱劳动、尊重劳动者。劳动课给大学生提供了亲手创造并获得即时反馈的独特体验，满足了培养动手能力与释放心理压力的双重需求。而劳动课重过程、轻分数的评价体系，也契合了当代大学生对劳动与成功的理解。

当代大学生的劳动价值观的迭代，让大学劳动课火爆成为必然。如今，劳动正渐渐从谋生手段转向自我实现途径。不少大学生的成功标准已超越了分数的评价，而更加重视过程中的真实获得感。大学生主动追寻劳动的价值与乐趣，高校精准对接需求、用心打造优质课程，二者同频共振，让劳动课成了“香饽饽”。

大学劳动课“一课难求”，是教育回归本真的生动体现。高校需持续优化课程供给，避免同质化与形式化，让劳动课真正扎根生活；大学生需将劳动热情延伸到日常，让劳动成为一种习惯和担当。唯此，才能让劳动教育超越一时热闹，沉淀为长效育人成果，更好滋养大学生成长，使其成为兼具专业能力与劳动素养的时代新人。

食堂阿姨上春晚，传递平凡的力量